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УДК 7376-056.2 

НОВА ІНКЛЮЗІЯ ЯК МОТИВАЦІЙНИЙ ЧИННИК ФОРМУВАННЯ 

УНІВЕРСАЛЬНОГО ДИЗАЙНУ 

 

Луговський Олександр Федорович, 

кандидат мистецтвознавства, доцент, 

Черкаський державний технологічний університет 

м. Черкаси, Україна 

 

Анотація: Інклюзія під час війни стикається з новими викликами, які 

суттєво вплинуть на формування нових підходів і перегляду уже існуючих 

поглядів на існуючий стан речей. Громадяни України зіткнулися із широком 

спектром бар’єрів спричинених війною, відповідно питання безбар’єрності 

зараз постає ще гостріше бо через ворожі обстріли страждають громади та 

об'єкти інфраструктури. Відповідно політика держави зараз вибудовується 

таким чином, щоб безбар’єрність стала наскрізним принципом і стала 

складовою всіх довгострокових рішень і програм на національному та 

місцевому рівнях. Як можуть долучатися до впровадження цих програм 

дизайн-освітні осередки України розглядається у цій публікації. 

Ключові: інклюзія, нова інклюзія, дизайн, дизайн-освіта, війна. 

 

Відомо, що поштовхом для розвитку концепції універсального дизайну 

було започаткування «руху за безбар`єрність», який розгорнувся у 1950 роках в 

США. Це стало відповіддю на вимоги ветеранів війни та активістів з 

інвалідністю щодо створення доступного середовища в різних сферах 

суспільної діяльності. Так доступний дизайн став умовою забезпечення 

громадянських прав осіб з інвалідністю та питанням недискримінації цієї групи 
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населення. Пізніше була розроблена нова концепція інвалідності, яка 

демонструвала, що багато проблем з’являються не тому, що людина має певні 

порушення, а як наслідок взаємодії між людьми та бар’єрами, які створює 

суспільство. Подальший розвиток подій сприяв формуванню нової концепції 

доступного середовища, яка буде універсальною і вийде за рамки доступності 

лише для людей з інвалідністю. Тоді ж американський архітектор Рон Мєйс 

вперше використав термін «універсальний дизайн» та разом з групою 

архітекторів, дизайнерів, інженерів розробив сім його принципів, які нині 

застосовуються в різних сферах: архітектури, освіти, медицини, транспорту, 

інформаційно – комунікаційних технологій [1, с. 9]. 

На цьому тлі слід відзначити, що Україна на шляху інтеграції до 

європейського та світового співтовариства ратифікувала низку міжнародних 

правових актів, які здійснили певний вплив на формування національної 

державної політики і практики щодо забезпечення рівних можливостей для всіх 

громадян, впровадження принципів доступності в різні сфери життєдіяльності 

осіб з інвалідністю. Зокрема законом України ратифіковано Конвенцію ООН 

про права інвалідів [2]. 

Російська агресія поставила перед суспільством нові виклики. Громадяни 

України зіткнулися із широком спектром бар’єрів спричинених війною, 

відповідно питання безбар’єрності зараз постає ще гостріше бо через ворожі 

обстріли страждають громади та об'єкти інфраструктури. Уже в перші місяці 

війни в середовищі педагогів та шкільних психологів з’явилося поняття «нова 

інклюзія», втім стає очевидним, що це поняття буде поширюватися на значно 

більший спектр суспільних процесів, що трансформуються під впливом нових 

обставин [3]. Тому уже зараз надзвичайно важливо мати план, якими будуть 

міста й громади після відновлення, як в них будуть почуватися громадяни, що 

отримали травми різного характеру під час війни. Як продемонстрував 

нещодавній моніторинг, лише 20% об'єктів інфраструктури є безбар'єрними. 

Очевидно, що таку ситуацію необхідно виправляти щоб у майбутньому Україна 

була комфортною для всіх своїх громадян, незалежно від їхнього віку та стану 
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здоров'я. Для цього проводяться певні заходи. Зокрема на засіданні Ради 

безбар’єрності, що відбулася 15 лютого цього року за участю Олени Зеленської 

та під головуванням Прем’єр-міністра Дениса Шмигаля прозвучала ключова 

теза сьогоднішніх викликів щодо безбарєрності: «…безбар’єрність це не 

формальність, не данина моді, не “бонус”. Це щось значно більше, ніж 

поодинокий пандус на під’їзді. Це питання якості життя та навіть 

виживання» [4]. 

Відповідно до представленого на засіданні проекту Плану заходів на 

2023-2024 роки, заплановано 472 різноманітних заходи з безбар’єрності, до 

виконання яких залучено 20 міністерств. Так, Міністерство розвитку громад та 

територій планує впровадити низку змін: 

 Створення дієвого механізму державного контролю та притягнення 

до відповідальності за порушення під час відновлення, нового будівництва, 

реконструкції, капітального ремонту. 

 Моніторинг безбар'єрності об'єктів фізичного оточення, транспорту, 

пристосування їх для потреб маломобільних груп населення. 

 Запровадження нових та вдосконалення чинних державних 

будівельних норм, стандартів у сфері безбар'єрного простору. 

 Нові стандарти та нормативи доступності транспорту й 

безбар'єрності транспортної інфраструктури (дороги, зупинки, безбар'єрні 

маршрути). 

 Навчання фахівців у сфері містобудування, архітектури, транспорту 

сучасних підходів до створення безбар'єрного простору. 

Хоча тут немає прямого згадування фахівців у сфері дизайну, між тим, як 

уже говорилося вище, дизайн значною мірою покликаний вирішувати проблеми 

спричинені війною. Тому і підготовка фахівців даного спрямування вимагає 

особливої уваги. Зокрема, в даному контексті, слід згадати, що свого часу 

Радою Європи був запропонований план дій щодо сприяння правам і повній 

участі людей з інвалідністю в суспільних процесах, яким серед іншого 

державам запропоновано включити вивчення принципів універсального 
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дизайну та доступності до навчальних програм при підготовці усіх фахівців, що 

працюють у сфері забудови навколишнього середовища, 

інформаційно-комунікаційних технологій, транспорту, послуг, туризму, 

зайнятості і освіти тощо [5, с. 7]. 

Наприклад, для студентів кафедри дизайну Черкаського державного 

технологічного університету було запропоновано завдання, де передбачається 

виготовлення упаковки для товарів спеціального функційного призначення з 

урахуванням принципів універсального дизайну. Метою завдання визначено: 

дослідити характер товарів, що виготовляють власноруч громадяни України 

для перемоги у війні із росією та запропонувати власну дизайнерську 

концепцію упаковки для цих товарів. Як видно, окрім прикладного 

спрямування, такі завдання носять ще й виховний характер оскільки молоді 

громадяни долучаються до вирішення життєво значущих проблем та 

формуються як фахівці, що здатні виявити мобільність, творчий підхід, 

громадянську свідомість, патріотизм. Для того, щоб закріпити вказані якості, 

озвучуються вимоги до готового продукту дизайнерського пошуку: 

- простота використання/виготовлення; 

- безпека використання; 

- багатофункційність; 

- інноваційність; 

- інформативність; 

- рекламна складова тощо. 

Окрім озвученого вище, особливий наголос робиться на тому, що 

розробка має максимально відповідати умовам серійного виробництва. 

Відповідно шлях до вирішення вказаного переліку питань кожен студент буде 

проходити виконуючи всі етапи проектного пошуку. Інноваційність розробки 

буде носити подвійний характер, оскільки проектувальнику спочатку треба 

провести системний пошук досягнень науково-технічного спрямування в 

певній галузі та застосувати їх у своїй розробці. Потім запропонований 

продукт, у свою чергу, може стати прототипом для продукції побутового 
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використання, чи суміжних галузей виробництва. Таким чином також 

реалізуються принципи універсального дизайну. І у нашому випадку, ця 

універсальність формується під впливом нових обставин, що спричинили появу 

«нової інклюзії». 
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